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児童生徒質問紙と教科に関する調査結果において、明らかな相関が見られるもののうち、特徴的なも

のを示すと次のとおりです。 

 

（１）「主体的・対話的で深い学び」に関係すると考えられる項目と学力との相関 

小学校 

国語 算数 

「当てはまる」と

答えた児童の正答

率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた児童

の正答率 ％  

「当てはまる」と

答えた児童の正答

率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた児童

の正答率 ％  

５年生までに受けた授業では，課題の解決に向け

て，自分で考え，自分から取り組んでいたと思い

ますか。 

70.5 35.7 72.9 50.0 

５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表す

る機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資

料や文章，話の組立てなどを工夫して発表してい

たと思いますか。 

70.0 46.2 74.6 52.9 

学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分

の考えを深めたり，広げたりすることができてい

ると思いますか。 

70.5 34.7 73.2 46.9 

総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情

報を集め整理して，調べたことを発表するなどの

学習活動に取り組んでいると思いますか。 

72.4 39.0 74.6 45.6 

道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級や

グループで話し合ったりする活動に取り組んで

いると思いますか。 

69.5 34.1 72.4 54.0 

  



中学校 

国語 数学 英語 

「当てはまる」

と答えた生徒の

正答率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた生

徒の正答率 ％  

「当てはまる」

と答えた生徒の

正答率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた生

徒の正答率 ％  

「当てはまる」

と答えた生徒の

正答率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた生

徒の正答率 ％  

１，２年生のときに受け

た授業では，課題の解決

に向けて，自分で考え，

自分から取り組んでいた

と思いますか。 

80.0 54.7 71.2 42.1 61.8 41.9 

１，２年生のときに受け

た授業で，自分の考えを

発表する機会では，自分

の考えがうまく伝わるよ

う，資料や文章，話の組

立てなどを工夫して発表

していたと思いますか。 

78.2 66.5 67.7 58.1 59.1 47.9 

生徒の間で話し合う活動

を通じて，自分の考えを

深めたり，広げたりする

ことができていると思い

ますか。 

76.9 51.4 66.1 42.9 57.0 46.3 

総合的な学習の時間で

は，自分で課題を立てて

情報を集め整理して，調

べたことを発表するなど

の学習活動に取り組んで

いると思いますか。 

77.6 52.9 67.3 41.9 59.0 42.3 

１，２年生のときに受け

た道徳の授業では，自分

の考えを深めたり，学級

やグループで話し合った

りする活動に取り組んで

いたと思いますか。 

74.3 64.4 65.4 53.9 55.9 47.9 

・ほとんどの項目について、「当てはまる」と回答した児童生徒の正答率が、「当てはまらない」と回答

した児童生徒の正答率に比べ、高くなっている。 

・「授業では、課題の解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいたと思う」と回答した児童 

生徒の正答率が、「当てはまらない」と回答した児童生徒に比べて大きく上回っており、昨年度より

その差は拡大傾向である。 

・「授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組 



み立てなどを工夫して発表していたと思う」と回答した児童生徒の正答率が、「当てはまらない」と 

回答した児童生徒に比べて大きく上回り、特に小学校では 20ポイント以上高くなっている。 

・「児童生徒間で話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、広げたりすることができていると思

う」の質問項目について、昨年度は「当てはまらない」と回答した児童生徒の正答率が上回った部分

が合ったが、今年度は「当てはまる」と回答した児童生徒の正答率が、「当てはまらない」と回答し

た児童生徒に比べてすべての教科で上回った。学びにつながる話し合い活動が増えてきていると考え

られる。 

・課題解決に向け、学習に主体的に取り組んだり、対話的な学習に進んで取り組んだりして、自らの 

考えを深め広げようとする授業をさらに充実させていく必要がある。 

  



（２）「家庭や地域との連携」に関係すると考えられる項目と学力との相関 

小学校 

国語 算数 

「当てはまる」と

答えた児童の正答

率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた児童

の正答率 ％  

「当てはまる」と

答えた児童の正答

率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた児童

の正答率 ％  

朝食を毎日食べていますか。 66.9 64.3 70.4 64.3 

家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事につ

いて話をしますか。 

70.8 53.8 71.8 60.1 

今住んでいる地域の行事に参加していますか。 67.7 43.9 69.6 57.1 

地域や社会をよくするために何をすべきかを考

えることがありますか。 

65.8 54.2 69.1 60.3 

 

中学校 

国語 数学 英語 

「当てはまる」

と答えた生徒の

正答率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた生

徒の正答率 ％  

「当てはまる」

と答えた生徒の

正答率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた生

徒の正答率 ％  

「当てはまる」

と答えた生徒の

正答率 ％  

「当てはまらな 

い」と答えた生

徒の正答率 ％  

朝食を毎日食べています

か。 

75.1 83.3 65.1 72.9 57.6 55.6 

家の人（兄弟姉妹を除く）

と学校での出来事につい

て話をしますか。 

77.9 60.0 66.9 44.9 60.1 39.2 

今住んでいる地域の行事

に参加していますか。 

73.5 62.1 63.9 50.6 57.3 47.7 

地域や社会をよくするた

めに何をすべきかを考え

ることがありますか。 

65.5 74.1 54.7 62.9 51.7 54.6 

・「朝食を毎日食べていますか」の質問項目について、今年度は中学校の国語と数学において「当てはまら

ない」と答えた生徒の正答率が上回った。 

・「地域の行事に参加していますか」の質問項目について、「当てはまる」と回答した児童生徒の正答率が、

「当てはまらない」と回答した児童生徒の正答率に比べ、10ポイント程度高くなっている。 

 


